

习近平主席的系列讲话和由此阐明的中国主张将对当前及今后的国际格局演进产生积极和深远的影响,主要集中在六个方面:

- 为全球抗疫合作注入了新动力
- 为全球生态文明建设树立了新标杆
- 为全球治理体系改革凝聚了新共识
- 为全球妇女事业增添了新助力
- 为促进全球经济复苏提供了新方案
- 为支持联合国的核心作用展现了新担当

见第四版



请关注河北日报微博、微信、客户端

照亮前行方向的希望之光

——记习近平主席出席联合国成立75周年系列高级别会议

□新华社记者 周宗敏 陈贻 韩墨

2020年,人类刚刚踏进21世纪第三个十年的门槛,一连串艰难挑战便直扑而来:新冠疫情肆虐全球,世界经济萎缩滑坡,全球化进程遭遇逆风,霸权主义、单边主义阴霾阵阵……

“世界怎么了,我们怎么办”,面对这一时代之问、命运之问,多少人感到彷徨迷茫。合作还是孤立,团结还是分裂,拉手还是松手,人类社会面临重大抉择。

9月的纽约,疫情深锁。联合国成立75周年系列高级别会议以前所未有的视频方式举行,全球瞩目。

国家主席习近平应邀出席系列会议并多次发表重要讲话,回顾历史,直面现实,以平实的话语、深邃的思想和有力的号召,为深陷至暗时刻的世界指明前行方向、点亮希望之光。

端起历史望远镜:“国际上的事大家商量着办”

“新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大变局相互影响,但和平与发展的时代主题没有变,各国人民和平发展合作共赢的期待更加强烈。”9月22日的第七十五届联合国大会一般性辩论上,习近平主席对时代大势作出清晰论断。

风雨兼程,以联合国为核心的战后国际体系走过了75年。抚今追昔,唯有端起历史的望远镜,才能在曲折幽深的历史时空中,深刻把握世界百年未有之大变局的起承演变。

20世纪以来,人类经历了两次惨烈无比的世界大战,也见证了战后国际社会生产力的极大跃升。广大发展中国家纷纷走上民族解放和国家独立道路,然而世界贫富鸿沟远未填平、发展失衡问题远未解决。经济全球化带来大联通、大融合,单边主义、“逆全球化”却不断试

图让割裂、阻塞卷土重来。

如今,百年变局与新冠疫情相互叠加之下,世界的迷雾、乱象不是更少了,而是更多了:“退群”“甩锅”“脱钩”泛滥,霸权、霸凌、霸道横行,冷战思维、零和心态、强权政治屡屡冲击国际秩序和道德底线。世界再次来到关键的十字路口,人们有徘徊迷惘,有回眸反思、瞩望穿云破雾的思想力量。

“世界问题多得很、大得很,全球性挑战日益上升,应该也只能通过对话合作解决。”9月21日的联合国成立75周年纪念峰会上,习近平主席再次呼吁,国际上的事“大家商量着办”。

“商量着办”,这是多边主义的中国表达,诠释着国际关系民主化的真谛,蕴含着中国对维护世界和平稳定、推动国际体系变革的深刻思考。

2013年3月,习近平就任国家主席后首次出访,在南非出席金砖国家领导人第五次会晤时,就鲜明提出:“一国的事情由本国人民做主,国际上的事情由

各国商量着办。”

语句平实,意蕴深邃。“商量着办”这句话,此后还出现在二十国集团领导人峰会、世界互联网大会、中阿合作论坛、中法全球治理理论论坛等许多重要多边场合。相互尊重、一律平等,不仅是联合国宪章首要原则,也是习近平主席在联合国讲台多次阐释的主题。

“世界的前途命运必须由各国共同掌握。世界各国一律平等,不能以大压小,以强凌弱,以富欺贫。”

“我们要坚持多边主义,不搞单边主义;要奉行双赢、多赢、共赢的新理念,扔掉我赢你输、赢者通吃的旧思维。”

“各国关系和利益只能以制度和规则加以协调,不能谁的拳头大就听谁的。”

“我们要摒弃一切形式的冷战思维,树立共同、综合、合作、可持续安全的新观念。”

秉持公道、坚定自信的话语,超越传统国际关系理论,(下转第四版)

许勤在邯郸调研检查时强调

坚持人民至上 加强安全监管 确保人民群众欢乐祥和平安过节

河北日报讯(记者王成果)10月2日,省长许勤到邯郸调研检查。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,认真落实党中央、国务院决策部署,按照省委、省政府工作安排,坚持人民至上,加强安全监管,在常态化疫情防控前提下,扎实做好“六稳”“六保”工作,统筹做好节日期间交通、旅游、安全生产、森林防火等工作,确保人

民群众欢乐祥和平安过节。

许勤来到邯郸市客运中心站,在检票窗口、发车位等处与车站工作人员亲切交流,检查疫情防控举措落实情况,了解客流量、客运线路、服务保障等情况。他强调,国庆中秋假期出行人员较多,各级交通运输部门和单位要强化底线思维和风险意识,毫不放松抓好常态化疫情防控,加强路网运行监测和运输

安全监管,不断优化通行方案,提高服务质量,及时疏通拥堵路段,保障群众平安有序顺畅出行。

临漳县的中环威绿色科技有限公司是中国节能环保集团在我省首个示范性项目,以农作物秸秆为原料生产天然气、有机肥。许勤深入企业车间了解生产经营情况,充分肯定这一农业废弃物循环利用的新模式,要求有关部门

大力宣传推广他们的好经验。他强调,要践行新发展理念,大力推进循环经济发展,提高群众节能意识,带动更多农民增收,实现经济效益、社会效益、生态效益共赢。市县和企业要严格落实安全生产责任制,坚决遏制重特大事故发生。许勤来到邯郸博物馆调研考古挖掘和文物保护工作,强调要认真贯彻落实习近平总书记关于历史文化遗产保护的重要指示精神,加强考古工作和历史研究,让收藏在博物馆里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来,丰富全社会历史文化滋养。

位于太行山深处的涉县是革命老区,许勤来到赤岸村瞻仰八路军一二九师司令部旧址。他说,每一个革命旧址都是一个常学常新的生动课堂,要讲好红色故事,(下转第三版)

许勤主持召开全省视频调度会议 部署加强安全生产工作

河北日报讯(记者王成果)10月2日,省长许勤主持召开全省视频调度会议,深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,对加强安全生产工作再部署。

按照省委、省政府工作安排和王东峰书记要求,牢固树立人民至上、生命至上的理念,始终绷紧安全生产这根弦,针对假期特点,分析查找薄弱环节,对有关安全风险防范措施再细化、再完善,确保逐一落到实处。要进一步抓好旅游景区安全风险防范工作,深入排查整治漂流、悬空栈道、热气球、蹦极、索道、滑翔等高风险

旅游项目风险隐患,特别是对使用彩钢瓦可燃材料装修的,坚决依法拆除,严格履行商业促销、庆典集会等大型节庆活动报批管理,严防拥挤踩踏事故发生。要统筹抓好重点领域安全风险排查,在道路交通方面,紧盯“两危一客一货一面”落实路面执法管控措施,在危险化学品、煤矿与非煤矿山、铁路、民航、冶金、

民爆、特种设备、水利、能源等领域全面开展隐患排查治理,坚决遏制重特大事故发生。要层层压实责任,加强值班值守,领导干部带头下沉一线,班子成员严格落实“一岗双责”,各级安委会强化统筹协调和督导检查,确保人民群众度过一个欢乐、祥和、平安的节日。

许勤强调,要毫不放松抓好秋冬季疫情防控,慎终如始做好外防输入、内防反弹工作,对防控漏洞再排查、防控重点再加固、防控要求再落实,完善常态化防控机制,进一步推动各项防控措施落细落实。

副省长徐建培、省政府秘书长朱浩文参加会议。

决战决胜脱贫攻坚

河北日报讯(记者潘文静 通讯员崔浩晨)近日,国务院扶贫办向我省反馈2019年河北省贫困县退出抽查第三方评估有关情况。2020年6月,国务院扶贫办委托第三方评估组对我省2019年贫困县退出情况进行了第三方评估,并对涞源县、沽源县、尚义县等3个脱贫摘帽县进行了实地抽查。根据反馈意见,2019年,河北省省委省政府认真贯彻落实党中央、国务院关于健全贫困退出机制的新部署新要求,强化脱贫攻坚和考核评估“省负总责”要求,从严从实开展省级专项评估检查,严把脱贫退出质量关。

在退出程序上,河北省与国家规定保持一致,并结合实际予以细化,退出程序总体规范。在退出标准上,河北省坚持现行扶贫标准,以“两不愁三保障”为核心,以综合贫困发生率为主要衡量指标,退出标准准确。在退出结果上,河北省坚持从严要求,确保脱贫摘帽成果经得起历史和人民检验。

实地抽查结果与省级专项评估检查结果基本吻合,退出结果符合实际。抽查的3县综合贫困发生率全部低于2%,均未发现错退、漏评情况,群众认可度均高于90%,与省级专项评估检查情况一致。3县“两不愁三保障”突出问题总体解决,农户收入水平持续增长,收入结构稳定性增强,脱贫攻坚重要政策落实到位,脱贫质量较高,脱贫摘帽得到当地干部群众普遍认可,新冠肺炎疫情不影响3县脱贫摘帽的稳定性和可持续性。

整改提升,持续巩固脱贫摘帽县攻坚成果

省扶贫开发办和脱贫工作领导小组办公室日前印发通知,要求持续巩固脱贫摘帽县攻坚成果,提高脱贫质量。各市县要对照国家抽查反馈意见,深入查摆、举一反三,逐一开展问题整改,确保所有问题于10月10日前整改到位。通知明确了整改提升的4项重点内容。

克服疫情影响,促进贫困户稳岗就业。加强动态监测,进一步完善就业扶贫责任清单和就业动态监测机制,对有劳动能力的贫困人口、防贫监测对象逐人建档立卡,确保稳岗脱贫劳动力现有就业岗位。拓宽就业渠道,落实促进贫困劳动力就业创业的13条措施,加强扶贫车间建设,有针对性地开展岗位技能培训,多措并举拓宽贫困劳动力外出务工和就近就业渠道。促进劳务输出,用好京津劳务协作机制,推动输出地和输入地精准对接,积极开展“点对点”劳务输出。

巩固脱贫成果,开展防贫监测和帮扶。强化防贫预警监测,进一步健全完善省市县乡四级联动监测体系,及时将符合条件的脱贫不稳定户、边缘户按程序纳入动态监测范围。强化防贫对象帮扶,对脱贫监测户,继续实行现有脱贫攻坚帮扶政策;对边缘监测户,按要求用好财政专项扶贫资金。(下转第四版)

河北贫困县退出抽查第三方评估结果符合实际 我省要求脱贫摘帽县持续巩固攻坚成果,提高脱贫质量

邢台“保姆式”服务聚集人才

河北日报讯(记者黄清标 通讯员王玉龙)邢台市相关部门正以市管优秀专家为主要对象,在市区内相关定点体检中心作免费体检。今年以来,该市已为燕赵英才卡持卡人等人才提供落实子女入学、职称评聘、就医等服务百余次。

抓人才就是抓发展。近日召开的邢台市委九届八次全会把“人才聚集行动”作为“十大专项行动”中的一项,提出三年内引育各类人才20万名。邢台

市致力于高标准打造“近者悦、远者来”的优良人才发展生态环境,广泛集聚优秀人才来创新创业,将党委领导干部直接联系服务专家制度延伸至市人大常委会、政府和政协相关领导,借助领导干部调研走访、召开相关座谈会和在“邢台党建”微信公众号发放人才工作调查问卷,征集到相关意见建议230余条,进一步完善人才工作相关政策,提升人才服务水平。(下转第三版)

衡水 高位推动河渠生态修复

河北日报讯(记者陈凤来 通讯员信志锋)“这只叫戴胜,属于国家二级保护动物;这只腿长的叫长腿鹳……”日前,在衡水市区大庆路沿河桥段,聚集了成群的野生水鸟。“沿河水质好了,河道周边环境美了,越来越多的野生水鸟来这里安家。”家住附近的摄影爱好者陈康用相机记录下这美妙的瞬间。

半年多前,这里还是一条臭水沟,河水浑浊、杂草丛生。为彻底治理黑臭水体,衡水市

实施了沿河河北段水环境生态治理工程。经过清挖淤泥、修建护坡、绿化岸堤,如今,一个绿树掩映、河水清澈的秀丽风景带呈现在人们眼前。

过去,该市“一湖九河”水系部分河段污染严重,加上缺乏连通,不仅河道干枯,还影响了外引水调配以及雨洪资源利用。去年9月,该市开始实施河渠生态修复工程。今年,该市将工程列入“三创四建”活动的重要内容。(下转第三版)

双节同庆 家国同心

红色之旅

10月1日,游客在涉县八路军一二九师司令部旧址参观。国庆假期,众多游客前往各红色旅游景区,接受爱国主义教育。

河北日报记者 张昊摄



假期充电

10月2日,读者在唐山市图书馆里阅读。国庆假期,唐山市不少市民选择到图书馆“充电”享受阅读的乐趣。

河北日报记者 赵杰摄

坚守岗位

10月1日夜,黄骅出入境边防检查站的民警坚守岗位,在黄骅港码头查看船舶进出口岸情况。

河北日报通讯员 李松坡摄

